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題目總覽

編號 名稱 執行時間限制 記憶體限制 子任務

S211 巨廈陣 1.000 s 256 MB 21 + 19 + 29 + 31

S212 超級留言 1.000 s 256 MB 16 + 15 + 18 + 27 + 24

S213 波子棋 1.000 s 256 MB 2 + 3 + 4 + 5 + 6 + 14 + 15 + 19 + 32

注意 :

除非特別注明，否則輸入輸出將依照以下格式:


同一行中，數字與數字或字元之間需有一個空格。

同一行中，字元與字元之間並無空格。

每個字串需放在獨立的行。

輸出將自動被修正如下：每行最尾的連續的空格會被刪除，及在輸出最後補上換行符(如沒有)。其他格式問題則不會修
正。

C++ 使用者請注意 cin  / cout  可能導致輸入輸出樽頸使程式執行變慢。

有些題目可能需要使用 64 位元整數。在 Pascal 中它是 int64。在 C/C++ 中它是 long long  而其 scanf / printf  代

號是 %lld。

所有題目均有細分多個子任務，你需要通過該子任務中的所有測試數據才能得到分數。
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執行時間限制: 1.000 s / 記憶體限制: 256 MBS211 - 巨廈陣

在位元組國（Byteland），有一個名叫「巨廈陣」的特別住宅區，那裡的大廈圍成了一個圓圈。

在巨廈陣裡有 N 個建築區域，每個區域順時針地用 0 到 N − 1 編號。對於  0 ≤ i < N − 1，區域  i + 1 在區域  i 的右
方，並且區域 0 在區域 N − 1 的右方。在每一個區域上建有一座大廈，大廈與所在的區域編號相同。大廈 i 的高度是一
個整數 Ai。

有一天，你決定在巨廈陣裡測試無人機。在 0 時間單位，無人機被置於區域 0 ，於高度 H + 0.5 (H ≥ A0)。

無人機會收到一些指令，這些指令形成一串長度為 K 的字串 S。字串的每個字元可以是 D  或 N  ，代表無人機的兩種
移動︰

D︰無人機往下降一個單位。即對於在高度 y 的無人機，它會下降至高度 y − 1 。


N︰無人機從現在的區域移至下一個區域，高度維持不變。即對於在區域 x 的無人機，如果 0 ≤ x < N − 1 ，它會移
至區域 x + 1 ；否則，如果 x = N − 1 ，它會移至區域 0 。

無人機會不斷依照指令字串移動。設字串的第 i 個字元為 Si 。一開始，無人機先執行 S1 所代表的指令，再執行 S2 、 
S3 所代表的指令，如此類推。在完成指令  SK 後，無人機的移動過程會從執行指令 S1 再次開始。舉個例子，當 S = 

DNND  ，無人機先往下移 D  → 移至下一個區域 N  → 移至下一個區域 N  → 往下移 D  → 往下移 D  → 移至下一個區域 

N  → 移至下一個區域 N  → 往下移 D ……。但是，如果在任何時間點，無人機撞進任何一座大廈的話，它會立即停止。

數學上，無人機撞進大廈的狀況有著以下定義︰

對於在區域 x 中的無人機，當其從高度 y 降至高度 y − 1 ，而 y − 1 < Ax 的話，它會撞進大廈 x 的上方。

對於在高度 y 飛進區域 x 中的無人機，而 y < Ax 的話，它會撞進大廈 x 的側面。

以下的情景是無人機撞進大廈的例子，每個情景均是從無人機被置於區域 0 ，於高度 4.5 開始的︰

沒有撞進大廈︰ 撞進大廈 1 的上方︰ 撞進大廈 1 的側面︰

N  → N 
 N  → D 
 D  → N 


（留意以上圖片只展示了巨廈陣的平面圖，那裡的大廈是圍成一個圓圈的。）

你的任務是要去判斷無人機會否永遠飛行。如果不會的話，判斷它會撞進哪一座大廈和如何撞進該大廈。
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輸入

第一行有兩個整數 N 和 H ， N 是建築區域的數目，而 H + 0.5 是無人機的初始高度。

第二行有 N 個整數，A0, A1, A2, … , AN−1 ，代表各大廈的高度，保證無人機的初始高度高於大廈 0 的高度，即 H ≥ A0

。

第三行有一個整數 K ，代表指令字串的長度。


第四行有一串長度為 K 的字串 S ，是無人機依照移動的指令字串。字串只包含 D  和 N。

輸出

如果無人機永遠飛行不停下來，在第一行且唯一一行輸出 FOREVER  。


如果無人機撞進大廈 i 的上方而停下來，在第一行輸出 TOP  ，且在第二行輸出一個整數 i 。


如果無人機撞進大廈 i 的側面而停下來，在第一行輸出 SIDE  ，且在第二行輸出一個整數 i 。
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樣例

輸入 輸出

1 5 5

2 4 1 1 2

4

NNDN

SIDE
1


2 5 5

2 2 2 2 2

5

NNDDD


TOP

4


此樣例滿足子任務 2 的約束。


3 3 2

2 2 2

1

N


FOREVER


4 5 10
1 8 9 8 9

2

DD

TOP

0
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子任務

對於所有數據: 

3 ≤ N ≤ 100000

A0 ≤ H ≤ 2 × 109

1 ≤ Ai ≤ 2 × 109

1 ≤ K ≤ 100000

佔分 約束條件

1 21 3 ≤ N ≤ 100

A0 ≤ H ≤ 100

1 ≤ Ai ≤ 100

1 ≤ K ≤ 100

保證無人機在某個時間點會撞進大廈而停下來

2 19 所有 Ai 的數值都相等


在字串 S 中，指令 N  不會出現在任何一個指令 D  之後

3 29 在字串 S 中，至少一半的指令都是 N

4 31 無額外約束
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執行時間限制: 1.000 s / 記憶體限制: 256 MB

圖 1： 與題目無關

圖 2： 購買超級留言界面

圖 3： 聊天視窗顯示置頂的超級留言

S212 - 超級留言

Percy 是一個定期進行直播的 VTuber (虛擬YouTuber)。在直播
期間，Percy 的粉絲可以使用畫面旁邊的聊天功能與他交流。
由於 Percy 有很多粉絲，大多數留言都不會被他注意到。一個
令留言被直播主注意到的好方法就是購買超級留言 (圖 2)。

當用戶購買了超級留言後，一個顯示留言內容的按鈕會在一段

連續時間內固定在聊天視窗的頂部。當超過置頂時間後，超級

留言就會過期並從聊天視窗的頂部移除。置頂時間由用戶選擇

的價格決定。下表顯示了各個價格級別及對應的留言置頂時

間。

價格 顏色 置頂時間及備註

5−9 藍色 0 分鐘。 不能留言

10−24 青色 0 分鐘

25−49 綠色 2 分鐘

50−99 黃色 5 分鐘

100−249 橙色 10 分鐘

250−499 洋紅色 30 分鐘

500−999 紅色 1 小時

1000−1499 紅色 2 小時

1500−1999 紅色 3 小時

2000−2499 紅色 4 小時

$2500 紅色 5 小時

注意： 用戶可以選擇的最低價格為 5，最高價格為 2500。藍
色和青色的超級留言不會被固定在聊天視窗上方。

Percy 非常有名，他收到很多超級留言。聊天視窗的超級留言
區一次最多只能顯示三個超級留言。當置頂的超級留言超過三

個時，按照購入時間排序，最新的三個置頂超級留言會被顯

示。其他比第三個超級留言 (根據購入時間) 舊的留言將不會
被顯示 (圖 3)。超級留言有可能在不可見後再次變為可見。例
如，一個置頂超級留言是第四新，而比它新的三個超級留言之

一過期了。

Percy 在直播了 K 秒後結束了直播。在直播期間，他收到了 N
個超級留言。給予每個超級留言的購入時間 Ti 和價格 Pi。你

能找出每個超級留言在聊天視窗頂部顯示了多長的時間嗎 (以
秒為單位)？注意： 直播的結束對現有的超級留言沒有影響。
置頂的超級留言將繼續正常倒數，直到過期為止。當直播結

束，則不會有新的超級留言。

香港電腦奧林匹克競賽 2020/21 高級組

6/11



圖 4： 樣例 3 的說明

輸入

第一行有一個整數 N — 超級留言的數量。

第二行有一個整數 K — 直播的總長度 (以秒為單位)。

接下來的 N 行中的第 i 行有兩個整數  Ti 和 Pi 去描述第  i 個
超級留言 -- 直播開始多久後 (以秒為單位) 購買了這個超級留
言及其價格。 (5 ≤ Pi ≤ 2500)

輸入是按照遞增  Ti 排序。沒有兩個超級留言是在同時間購
入。 (0 ≤ T1 < T2 < ⋯ < Ti < Ti+1 < ⋯ < TN < K)

輸出

輸出 N 行。在第 i 行輸出一個整數 — 第 i 個超級留言在聊天
視窗頂部顯示的秒數。

樣例

輸入 輸出

1 7

300

0 25
35 25

70 25

110 25
140 25
150 25
210 25

110

105

80
100

120

120

120


此樣例滿足子任務 1 的約束。

每個超級留言顯示的時段：

超級留言 1： 0 - 110

超級留言 2： 35 - 140

超級留言 3： 70 - 150

超級留言 4： 110 - 210

超級留言 5： 140 - 260

超級留言 6： 150 - 270

超級留言 7： 210 - 330 (直播在超級留言過期前結束)

2 4

4000
0 500

1 250

2 100

3 100


3001
1800
600

600


此樣例滿足子任務 2 的約束。
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3 7

9000
60 2000

80 300
650 1000
820 5

930 25
1000 120
1590 50


13450

1740
7200
0

120

600

300


請參考圖 4。

子任務

對於所有數據: 

1 ≤ N ≤ 200000

N ≤ K ≤ 109

5 ≤ Pi ≤ 2500

佔分 約束條件

1 16 Pi = 25，即每個超級留言的置頂時間都是 2 分鐘。

1 ≤ N ≤ 200000

N ≤ K ≤ 500000

2 15 N = 4

4 ≤ K ≤ 20000

3 18 1 ≤ N ≤ 1000

N ≤ K ≤ 20000

4 27 1 ≤ N ≤ 200000

N ≤ K ≤ 500000

5 24 無額外約束
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執行時間限制: 1.000 s / 記憶體限制: 256 MBS213 - 波子棋

小櫻 (Cherry) 很喜歡玩波子棋（亦名中國跳棋 / Chinese Checkers）。以往每個月她都會舉辦波子棋派對並邀請很多朋
友來參加。可惜，這些派對在 2020 年都要取消，小櫻要自己一個玩「食棋」：把本來的 60 粒波子放在棋盤中央，用
跳步吃掉盡量多的波子。

圖 1: 波子棋 圖 2: 「食棋」

由於在家上課實在太無聊，小櫻用長方棋盤創出了一套可讓她自己一人玩「食棋」的新玩法。

這個玩法將使用一個  (R + 2) × (C + 2) 的長方棋盤 (R, C ≥ 2) ，左上角是  (0, 0)，右下角是  (R + 1, C + 1)。一開始，

R × C 粒波子會放在格 (1, 1) 至 (R, C) 內：即是第 0 和 第 (R + 1) 行及第 0 和 (C + 1) 列是空的，其餘格均放滿波子。

玩家每一步可選擇一粒波子，跳過相鄰的波子然後落在空格內，被跳過的波子就為被吃掉並移離棋盤。兩粒波子稱之為

相鄰若所在的兩格有共同的邊或角。用算式表示，若你選擇位於格 (r, c) 的波子，而格 (r + Δr, c + Δc) 內也有波子  (
|Δr| ≤ 1 及 |Δc| ≤ 1)，你的波子將可以跳到空格 (r + 2Δr, c + 2Δc) 內，格 (r, c) 和 (r + Δr, c + Δc) 就會變成空格。當
然，波子不能跳出棋盤。

Figure 3; 兩次跳步之動畫. 
圖 4: 一些有效和無效跳步的例子

小櫻對這個新遊戲感到很滿意，她便把這個遊戲寄給鮑伯 (Bob) 試玩，一個小時後鮑伯回覆了一個驚人的消息：不論棋
盤的尺寸大小，都有可能移除所有波子至只剩一粒（再也沒有波子讓它跳過）！鮑伯更挑戰小櫻去證實他的說法。

因為你之前參加了很多場波子棋派對，小櫻想請你幫幫她。你能否想出一個策略去吃掉盡量多的波子？在此頁最尾有一

模擬器可供使用。

輸入

第一行且唯一一行有兩個整數 R 和 C。

輸出
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輸出

第一行輸出整數 N，代表你將會走的步數。 (1 ≤ N ≤ R × C − 1)

然後輸出 N 行，其中第 i 行有四個以空格分隔的整數 r1i, c1i, r2i, 和 c2i，意思是在第 i 步時位於格 (r1i, c1i) 的波子會
跳過位於格 (r2i, c2i) 的波子。

如有多於一個答案，你可以輸出任何一個。

計分

在每一個測試數據，當你的策略含  N 步，即棋盤上會剩餘  M = (R × C − N) 粒波子。你於該測試數據的分數為  

40 × 1

√M
+ 10

1− M−1

min(R,C) + 501− M−1
R×C  向下取整數。.

你在一個子任務中的分數為該子任務中所有測試數據的分數的最低者，乘以該子任務之佔分。

樣例

輸入 輸出

1 2 2
 3

1 1 1 2

2 1 2 2

2 3 1 3


2 2 2
 3

1 1 1 2

1 3 2 2

3 1 2 1


2x2 波子的另一組跳法。

子任務
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子任務

對於所有數據: 2 ≤ R, C ≤ 100

佔分 約束條件

1 2 R = 2, C = 2

2 3 R = 2, C = 3

3 4 R = 3, C = 3

4 5 R = 4, C = 3

5 6 R = 4, C = 4

6 14 2 ≤ R, C ≤ 5

7 15 R = 2

8 19 R = 3

9 32 無額外約束
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